

# 每周一读

二〇二一年第 10 期（总 236 期）

## 百年瞬间 第一篇：1978 年全国科学大会

1978 年 3 月 18 日下午，全国科学大会在北京人民大会堂隆重开幕。邓小平在大会开幕式上明确指出“现代化的关键是科学技术现代化”，“知识分子是工人阶级的一部分”，重申了“科学技术就是生产力”。

邓小平：正确认识科学技术是生产力，正确认识为社会主义服务的脑力劳动者是劳动人民的一部分，这对于发展我国科学事业有极其密切的关系。

来自全国各地的 5586 名代表出席了这次大会，代表中最年轻的 22 岁，最年长的 90 岁。动物学家陈世骧激动地说：“今天，我们科学界的春天又回来了。我永远不会忘记这个日子！”

邓小平：科学技术是生产力，从事体力劳动的、从事脑力劳动的，都是社会主义社会的劳动者……

历经磨难的科学家们在台下听得热血沸腾，好多人眼含热泪把手高高地举过头顶，双手拍得通红。

原国家科学技术委员会副主任吴明瑜：参加会议年纪大的像金善宝，农科院院长 82 岁，听了讲话以后激动得不行，说我要像 28 岁那样来继续奋斗。

当年科学大会电视新闻同期：向先进工作者和先进单位表示

热烈的祝贺，他燃起了火炬，照耀着人们进军的征途……

中央人民广播电台播音员王琦：这是人民的春天，这是科学的春天，让我们张开双臂，热烈地拥抱这个春天吧……

3月31日，中央人民广播电台播音员王琦在全国科学大会闭幕式上宣读了时任中国科学院院长郭沫若的书面讲话《科学的春天》，为大会画上圆满的句号。

王琦：真像如雷如潮水一般的掌声，我不讲下边的这句话，这个掌声一直延续下去。后来我看，如果再这样念就怕把这会议拖得时间太长了，掌声还没有停止，我就把下一句读出来，当我下句刚刚说完，下边又马上呼应起来，又是热烈的掌声。

## 百年瞬间 第二篇：重庆直辖

1997年3月14日，八届全国人大五次会议进入最后一天，下午3点50分，时任全国人大常委会委员长乔石宣布，开始投票表决《关于批准设立重庆直辖市的决定》。2720名全国人大代表按动表决器，3点54分，会场大屏幕显示出投票结果：重庆成为继北京、上海和天津之后的中国第四个直辖市。

乔石：现在请工作人员宣读表决结果。

解说：出席会议的2720位代表郑重地按下了表决器。大屏幕显示，2403票赞成。

乔石：通过！

第八届全国人大代表黄济人：我们还没有出大会堂，有代表就接到手机，重庆解放碑开始放鞭炮。

新中国成立后，中央政府设立重庆直辖市，1954年，重庆被并入四川省。1985年，邓小平在听取三峡工程情况汇报时就提出，可以考虑把四川分为两个省，以解决“面积太大、人口太多、不便管理、不便发展”的问题。1994年12月14日，三峡工程正式开工，重庆设立直辖市的调研工作也同时展开。

1997年6月18日，整个山城都洋溢在节日的喜庆气氛中，重庆市各界3500多名代表举行了直辖市挂牌揭幕大会。

记者：你怎么看重庆设立直辖市？

市民甲：对发展中国的经济、特别是中西部经济，是一个极大的推动作用。

市民乙：我认为决定成立直辖市是很有远见的……

随着长江流域经济带开发、三峡工程建设，特别是西部大开发战略的实施，重庆直辖成为中国加快中西部地区发展的一项重大战略决策。重庆的发展，不仅起到了辐射西南、带动长江上游的作用，也从此开启了中国区域经济均衡协调发展的新航程。

（文/驻沪单位党委编录）

2021年3月19日